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Előfizetés 

„Kolozsvári Közlöny"-re. 
Megjelen naponként 

ecgész nasgyiven. 
—bbdodde 

Előfizetési árak: egész évre 172 ft o. é. 

kilencz hóra 9,,,, 

félévre . 

évnegyedre. 3,,,, 

Az előfizetések egyenesen a szerk esztő- 

s é g-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

A magyar leszámitoló bank. 
A tervezett escompte-bank, mint a ,H.* ér- 

tesül, minden banküzlettel fel lesz ruházva. De 

földhitelve és nagyobb hitelvállalatokra jogositva 
nem lesz. Csak ezek értékpapirjaival kereskedhetik. 

Az alapitási üzlet jogköréből ki lesz zárva. De 
minden váltó és értékpapir leszámítolására és lom- 

bard-üzletre jogositva lesz. A vállalat időhöz kötve 
mincs. Kamatos kincstári utalványokat bocsát ki tő- 
kéje erejének megfelelő mértékben, de váltó vagy 
készpénz, értékpapir vagy más érték-fedezet nél- 

kül egy utalványt sem bocsáthat ki. A kibocsátott 
jegyeket minden adóhivatalnál állam és osztrák 
bankjegyekre be lehet váltani. Tehát pénzképen 
szerepelhetnek. Ugyancsak e bank fogja kezelni az 
államközönséges pénzkezelésből felülmaradó pénzeit, 
melyekért a rendes kamatlábnál 10,-a! kisebb ka- 
matot fizet. Közvetiti az állam külföldi fizetéseit és 

ezért a legkedveltebb committensek provisjóját 
fizeti az állam, de ez 11/, százaléknál magasabb 
nem lehet. A társulat alaptőkéje 25 millió lenne, 
mely 100 forintos előmutatóra szóló részvény ut- 
ján szerzendő be Egy részvényes 50 szavazatnál 
többel nem birhat. A társulati igazgatótanács tagjai 
felének honfiakból kell kitelni. A kormánybiztos 
nemcsak a közgyüléseken lehet jelen, nemcsak a 

könyveket vizsgálhatja meg bármikor, hanem min- 
den napról üzletkimutatást kivánhat. A társulat az 

állam azon hitelmüveleteit vagy fizetesi közvetité- 
seit, melyekről eddig külön szerződés van, nem 
közvetitheti, sem az ez utáni rendkivüli hitelmüve- 

letekhez kiváltsága nincs. Kezelése alá csak a ren- 
des pénztári felesleg és kül- vagy belföldi befizeté- 

sek esnek. 

A bankügy eldöntése Bécsben mart. 25-én vár- 
ható, irja a „P. L.", mely szerint a bankverein- 
csoport vezéregyéniségei mart. 23-a óta mindent 
elkövettek, hogy az escomptebauk bécsi akadályait. 
elháritsák, s a terv valósitását irásilag adott szavuk 
értelmében lehetővé tegyék. Már mart. 24-én reg- 
gel jelentették, hogy e fáradozások nem voltak 
sikertelenek, s kedvező fejlődés várható, miután 
ő felsége is hatarozottan ragaszkodik azon álláspont- 
hoz, melyet elfoglalt akkor, midőn a bankra vo- 
natkozó tjavaslat benyujtására Kerkapoly urat fel- 
hatalmazta. A magyar miniszterek, kik márczius 
26-ra visszaváratnak, alig fogják elmulasztani 

Bécsben, egész határozottsággal rámutatni a ma- 
gyarországi közvéleményre, mely rájuk nézve le- 

hetetlenné teszi a fenforgó kérdésben egy lépést is 
hátrálni, mert egy ilyen a bukárt jelentené, mely- 
ből nincs feltámadás, s az is igaz, — hogy ez eset 
siettetni fogja a bankkérdés megoldaását, melyben a 
szünetelést csak az osztrák pénzügyimnister hall- 

gatása okozta, ki még mindig nem nyilatkozott a 
közelebbi bizottsági tárgyalások felett. 

A magyarjournalistica és abank- 
ügyi válság. 

A ,Pesti Napló4 intézményeink megerősödé- 
se és alkotmányos fejiődésünk előhaladásának 
egyik főfeltételeül tekintven az anyagi jólétet, az 
ennek alapját képező pénz- és hitelügy rendezését 
is égető szükségnek tartja, nem is lévén érthető, 
honnét származik a bécsi pénzhatalmak animosi- 
tása pénz- és bankügyünk függetlenitését illetőleg, ! 

holott tudniok kellene, hogy a politikailag szövet- 

kezett két állam érdeke egyenlőkép igényli ezt, ha 
csak az alkotmányos fogalmakat és eljárási módot 
megtagadva egyik rész erejét a másik javára gyen- 

giteni nem akarják, pedig a magukat alkotmányhű- 
eknek hirdető bécsi renitensek ez absolutistikus el- 

járást akarják követni, sőt követték már a kormány 

pénzkészletének kezelésére hivatott leszámitoló 
bankkal szemben. E renitentia bankügyünkre is 
jótékony hatásu lesz, a mennyiben éberségre, erély- 
re int, s a kormányt, miután az az előzékenységet 
illető követelménynek Bécs megkinálásával eleget 
tett, határozott lépésre inti, hogy az ügyet más uton, 
s minál elébb létesitse. 

A ,P. Lloyd czáfolja a ,N. Fr. Pr.4 azon 
állitását, mintha a magyar pénzügyér a magyar 
escompte-bank felállitása által gáncsot akart volna 
vetni az osztrák kormánynak s a kiegyezés alapját 

megingatni. Ha – ugy mond — a leszámitoló- 
bank egyátalán kapcsolatba hozható a bankkérdés- 
sel, ugy bizonyára nem a bécsi banknak mint 
bankjegykiadó hivatalnak paralyzálására czélzott, 
hanem csupán iparunk és kereskedelmünk érdekei- 
nek biztositására a bécsi bank önkényeskedéseivel 

szemben. —Kirekesztőleg arról volt szó,hogy a ma- 

gyar hitelviszonyok, 

legyen eredménye, akár nem a jegybank feletti áe 
kudozásnak. A lap felszólitja a „N. Fr. Pr.4 
hogy ezen állitások ellenkezőjét bizonyitsa bes a 
mig ez nem történik, addig minden elfogulatlan 
ember csak aljas gyülölködést fog látni az osztrák 
alkotmánypárt e kérdésbeni eljárásában,mi azonban 

nem fogja gátolni a magyar leszámitoló bank fel- 
állitását, vagy ennek meghiusulása esetében, egy 

önálló magyar jegybank létrejőöttét. 

Az , Ung. Lloyd szintén hevesen megrója 
De Pretis o: osztrák pénzügyér magatartását a bank- 

ügyben, mely szerinte, azon kérdésre jogosit : vaj- 
jon ő felsége a császát és magyar király nevezte-e 
ki pénzügyminiszterré a nevezett urat, vagy pedig 

a bécsi bank. 

A ,Hon első lépésnek tekinti bankügyünk- 
ben a leszámítoló bank létesitését, s nemzeti ügy- 
nek nevezi azt, noha csak egyszerü forgalmi bank- 
ról van szó, mely a bankok azon egy kellékével 

bir, hogy az adóhivataloknál beváltható kamatozó 

jegyeket bocsát ki, s mivel a bank e tulajdonság- 
gal birand és az állam pénzeit is kezeli, szigoru 
nyilvánosságot követel az állam részéről, nehogy 

az elburkoltság leple alatt oly viszonyba sodortas- 
sék, mely könnyelmű hitelmüveletekbe keverje őt. 
A bank létesitésének részleteihez csak akkor véli 

haszonnal szólhatni, ha ez iránt tvjavaslat lesz be- 
terjesztve, de inti a kormányt, hogy siessen, mert 

Bécs gyorsan dolgozik és a nemzet közvéleménye 
most egyhangulag kész a kormányt ez ellenében 

védeni. 

z „Ellenőr' a következő fulminans nyilat- 
kozattal emlékszik meg a bankügyről. „A pénz- 
ügyér urat figyelmeztetjük, hogy hétfőn nyilatkoz- 
zék okvetlenül, mert hallgatását nem lehet elnézni 

az állami önérzetre irányzott gonosz sértésekkel 
szemben Mi az egész ország undora által meg- 
bélyegzendő cselekedetnek tartanók azt, ha a ha- 
zánk érdekeire intézett ellenséges csapásból tőkét 
akarna csinálni valaki – egyén, párt vagy hirlap 
— az ország pénzügyőre iránti személyes bosszu- 
vágyból; s rendkivüli nyomorult fráternek néznők 
azt, ki a lelkiösmeretlen gyülölködés buta dühön- 
géseitől annyira megvakulna,hogy az idegen ellen- 

ség támadásaiban sem látna egyebet a privát szen- 
vedélyeinek vad kielégitésére felhasználható alka- 
lomnál; mi akkor, midőn ellenség rohanja meg 
hazánkat, ezen megrohanás visszaverését tartjuk 

első és egyedüli feladatnak; de épen mert igy 
gondolkodunk és nemzetünk törvényes kormányá- 
nak akkor, midőn ellenség előtt állunk, galibákat 
vetni nem volnánk képesek: megköveteljük a kor- 
manytól azon gyors erélyt, mely nélkül kiméletre 
számitani semmi joga nincs, mert habozásával és 
gyengeségével nem a veszélyt háritaná el, hanem 
az ország érdekei ellen irányzott támadás bécsi 
üzérbandáját tenné vakmerőbbé. Keressen a pénz- 
ügyér ur magának erőt a nemzeti képviselet férfias 
hatarozatainak előidézésében s megtalálja azt biz- 
tosan, csak tudjon szilárd lenni s ugy szólani a 

törvényhozó testülethez, hogy lelkesüljön tőle a 
hazaszeretet, mely csodákat szokott mivelni, ha 

részben legalább, függetle- 

nekké tétessenek a bécsi bank dictaturájától akár 

ihletett hang hivja fel áldozatkészségét nagy és 
nemes tettekre. 

A ,Magyar Politikak a pénzügyminiszter ha- 
zafiságától reméli, hogy ez a helyzet nyomasztó 
voltát számba véve, minden akadályok daczára is 
létrehozandja az escompte-bankot külföldi tökepén- 
zesekkel, mert ennek létre nem jötte a bankkérdés 

megoldását lehetetlenitné a kormány által s válsá- 

got idézne elő. 

Gr. Szapáry Gyula belügyminisz- 
ter beszéde 

a képv. ház marcz. 24-ki ülésében. 

Szapáry Gyula gr. belügyminiszter: A mint a 
pénzügyi bisottság jelentésének végén előadta, most 
nem arról van szó, hogy a törvényhatóságok 1872. 
évi háztartásában Telmerült hiányok miként fedez- 
tessenek; sem arról, hogy ezen intézkedés kiter- 

jesztessék, 1873. és 1874. évre, minthogy a 
pénzügyi bizottság azt a javaslatot teszi, hogy ez 

iránt akkor hozzon határozatot a ház, midőn az ez 
iránt benyujtott törvényjavaslat tárgyalás alá ke- 

rül; — Most csak arról van szó, hogy az 1873-ki 
költségvetésben mekkora összeg vétessék fel a tör- 
vényhatóságok közigazgatási, árva, és gyámható- 
sági költségeire, a mely költségekre nézve a ház 
akkor, midőn a belügyminiszterium előirányzata 

nem intézkedett, fenhagyta ezen összeg megszava- 
zását akkorra, midőn a pénzügyi bizottság ez iránti 
jelentését be fogja terjeszteni. – A mi magát az 
összeget illeti, ez, a mint az a t. előadó ur előadta, 

1872 ben 4.510.684 frttal volt felvéve, ugyanezen 
összeg hozatott előirányzatba 1873-ik évre t. hiva- 

talbeli elődöm által. Most a pénzügyi bizottság jelen- 
tése szerint e czimen 4.800,966 frt. kéretik, tehát 
290,272 frttal több, mint a mennyi 1872-ben e 

czélra megszavaztatott. 

Hogy miért kéri a t. pénzügyi bizottság és 
én is a nagyobb összeg megszavazását, indoko- 
lását abban találja, hogy nem szeretném, ha ismét- 
lődnék azon eset, mely 1872-ben állott be, hogy 
azon szükséglet, mely a törvényhatóságok költsé- 
gére megállapittatott és a kormány által helyben- 
hagyatott s azon összeg közt, mely a törvényható- 
ságok számára megszavaztatott, lényeges különb- 
ség legyen, minő volt 1872-ben, minek folytán az 
évben e czimen 200,000 Ífrt hiány mutatkozott, 
melyről már most a törvényhozásnak pótlólag kell 
intézkednie, vagy pedig a törvényhatóságnak saját 
hatáskörében rendelkeznie. - Hogy tehát ily eset 

ismét elő ne forduljon, bátor vagyok kérni, méltóz- 
tassék ez évre a nagyobb összeget megszavazni. 
Megállitottam pedig az összeget épen ezen magas- 
ságnál, mivel ez megfelel azon összegnek, melyet 
a megyék közigazgatási, árva és gyámhatósági 

költségek fejében 1872-ben tényleg kiadtak. Mint- 
hogy azonban a t. házhoz több tvhatóság kérvényt 
nyujtott be az iránt, hogy mind az 1872-ki háztar- 
tásokban felmerült, mind az 1873-ik hiányaik pót- 
lása iránt a tvhozás intézkedjék: nem elég, felfo- 
gásom szerint indokolni azt, miért kérek most e 
czimen a t. háztól nagyobb összeget, hanem szük- 

séges kiterjeszkednem ez alkalommal, midőn az 
összegnek a költségvetésbe való felvételéről van 
szó, arra is: vajjon ezen összeg elégséges lesz-e 

arra, hogy a megyék avval közigazgatási, árva és 
gyámhatósági kiadásaikat fedezhessék, s erre nézve 
méltóztassék megengedni, hogy némely adatokat 
soroljak fel. 

Méltóztassék megengedni, hogy külön emlit- 
sem az erdélyi törvényhatóságokat, a Királyföldet 
is beleértve, és külön a magyar törvényhatóságo- 
kat, még pedig azért, mert az erdélyi törvényható- 
ságoknál az 1852-dik évi előirányzat és tényle- 
ges szükséglet és az 1873-diki előirányzat közt 
igen csekély eltérés mutatkozik. A főkülönbség 
tisztán a magyarországi törvényhatóságoknál fordul 
elő. Ezen törvényhatóságoknak évi szükséglete 

nevezetesen 1873-ban 4.768,758 frttal volt ál- 
talunk feterjesztve. Ezen összeget a miniszterium 

4.379,049 frtra szállitotta le. Ebből tehát 389,000 

frinyi levonás eszközöltetett. A ministeriumnak 

ezen intezkedése nem végleges még, mert termé- 

szetesen feltételeztetik attól, hogy a törvényhozás 
által mily összeg fog e czimen a ministerium ren- 

delkezésére bocsáttatni. Hogy azonban ezen 889 

ezer frt is mily alapon vonatott e azt résztötesen 

tőrtént elkerülhetetlenül szükségesnek nem m 

a ministerium által eszközöltetett. Ha mér most az! 

ben is 

egyes törvényhatóságok rosáből le losz v 

gyalások nyomán határozattabban 

maga 11 ezer frtnyi megtak 

ruan fogják behajtani : a törvényh 

b igazgatási költsége a jelen évbe 

T 

is előadhatom. Azt hiszem azenban elégséga 
ha főbb tételeiben terjesztem a ház elé. Hallj 

Történtek levonások a tiszti fizetésekben, 
dig ugy a tisztviselők létszámát, mint azok 

sét illetőleg, a mely emeléseket a törvényh 
gok életbeléptetni kivánták, daczára anna 
a szervezés már 1872-ben véglegesen meg 
tatott, még pedig ugy a tiszti létszámot, : 
tiszti, fizetéseket illetőleg. A levonás 
nál százötezer forintot tesz. Levonás t 
szegődményekre nézve a törvényhatóságok 
felvett nagyobb összegeknél, még pedig lev 
natott huszanötezer forint. 

kozó nke 60, 000 forint. Tot vé. 

szegek teszik a 389,000 jontor tevonási, mel 

méltóztatnak kérdezni, hogy a kormi 
benhagyott költségvetés alapjá i 

frtnyi sznsrel mutatkozik, n 

által hely- 
300,000 

pénzügyi bizottságtól, 

akartam a közigazgatási 
szegeket kérni, mint a mennyi 

szükséges. 

tényleges elk 
ugyan is 4 millió 220,000 frt 

vonva a 65,000 frtra menő tör tósági 

vételeket, marad az előirányzott, összeg. 
a törvényhatóságok szerveztetvén, és ezz 
létszám és a tisztviselők fizetése végleg 
állapitva, ha 1872-ben a mondott ös 

ki lehetett jönni, feltehető, sőt bizton vá 
hogy nem változván a s i 

fedezni fogja 

igazgatási , árva és gyámhatósági költsé 
Van azonban ezenkivül egynémely tétel, a m 

a költségvetés beterjesztetett, 
felett folytak tárgyalások és ezek 
vetkeztében levonások eszkö 
tudni, hogy hat hó mult el azóta, mió 

, 
irányzat a ház elé került és m 

pitani, mily összeg az, a mely az 

okvetlenül szükséges, mint a mennni 

előtt lehetett tudni. Bz 25 

állapított fizetésen fejül még 
állapíttattak meg, a melyek zete 
szervezés folytán részükre 

Megtakaritások eszközölhetők to bb a 

Ugocsa, Zemplén, Turocz, Kraszna stb 
költségvetésében, mint a mely megyék 

iknek fizetését felemelvén, a 
nem hagyatik jóvá. 

Az előadottak ala 

ságok saját bevételetből olynak b 

ha a törvényhatósá; etelé, 



tések forogtak fenn, a 

ány által részére megállapi- 

egen fel ég jogositva van házi adó 

zükséges lesz e hitnek megszünteté- 

z egyformaság lehetségessé tételére, ezt 

által kimondnai, és erre vonatkozik a pénz- 

izottság előterjesztésében emlitett törvényja- 

a ezt a törvényhozás határozottan kimondja, 

a hatóságok, hogy többre igényt nem 
nt azon összegre, mely a törvényhozás 

örv nyhatóságok közigazgatási költségeire 

avazott összegből rájuk esik; tudni fogja a 
niszter, hogy a Tendelkezésre bocsátott 

tul nem terjeszkedhetik és hogy a neki e 
megszavazott költségnél többet jóvá nem 

hat és ezáltal lesz eszközölhető az egyensuly 

eállitása a tvhatóságok valóságos szükséglete 
előírányzott fedezet közt. Mindez azonban, 
a törvényhatóságok 1872 évi szükségle- 

árgyalása helyén lesz akkor, midőn az erre 
ozó törvényjavaslat az osztályokban tárgyal- 
az a központi bizottság előadása utján a 

elé fog kerülni. Most csak arról van szó, mi- 
n összeg vétessék fel a törvényhatóságok köz- 

ási költségeinek czimén és ezért azt va- 
átor kérni, méltóztassék a p. ü. bizottság 
e ősatetk összeget megszavazni. (He- 

és ház elfogadja a pénzügyi bizottság javas- 

, gszavazza az általa előirányzott össze- 

A jogügyi bizottság ötös alválasztmá- 
nart. 24-én az ülés alatt az elnöki teremben 

gazságügyminiszter s Csemeghy államtitkár urak 
nlétében tartá első rendes tanácskozását. 

jra felmerült a kérdés, vajjon tekintettel a 
üntető perrendtartási törvényjavaslat ideiglenes 

tekintettel a ház által eszközlött kikül- 
rmészetére : a bizottság hivatva érzi-e ma- 

lat gyökeres módositására, hézagainak 
tölt öe s átalában egy olyan müű készitésére, 

hetőleg rendszeres munkálatnak levén te- 

kinthető, tartani lehet attól, ha ideiglenes jellemét 

vesziti, keresztülvitele s elfogadása a házban eset- 
nagy nehézségekkel járhat. S vajjon nem vol- 

czélszerübb egyszerüen a törvényjavaslat ke- 
etében maradni s ennek egyszerű revisióján tul 
nem menni? Utóbbi értelemben Horváth Lajos és 

y Imre s ezek ellenében Szilágyi Dezső s 
ároly nyilatkoztak. 
érdésben végre akként történvén megál- 

m nem helyes, sem nem szükséges tpodás, hogy az albizottság a javaslat hézagait 
pótolni s ekként az alapelvek érintellen hagyásá- 
val az egész javaslatot ujra szerkeszteni fogja: az 

albizottság azon tárgyak kijelölésére ment át, me- 
lyeket a javaslatba még fölveendőknek tart azokon 
kivül is, melyeket az igazságügyminiszter ur már 
pótlólag előterjesztett s melyek az egyes biró ille- 
tősége elé tartozó büntényekre s a perujitásra vo- 
natkoznak, a javaslatba pótlólag felveendő tár- 
gyaknak a következők jelöltettek ki : 

1-ör. Határidők számitása, elmulasztása, előbbi 
állapotba visszahelyezés. 

2-or. Végtárgyalás megszakitása, elnapolása, 
ujra felvétele, távollevők elleni eljárás. 

3-or. Büntető itéletek végrehajtása. 
4-er. Eljárási költségek iránti intézkedés. 
5-ör. Adhaesio megállapitása. 
A mi azon ügyek szaporitását illeti, a melyek 

nem hivatalból, hanem csak az érdeklettek pana- 
szára veendők bünvádi eljárás alá, továbbá ezen 
ügyek elévülése idejét, végre az előnyomozás elvá- 
lasztását s az előleges és rendszeres vizsgálat ösz- 
szeejtését illeti, ezekre nézve a javaslat illető §8- 

ainak tárgyalásánál történik provisió. 

A pótlólag felveendő tárgyak szövegezése s 
a szerkezetbe illesztése az igazságügyminister urra 

bizatott. 

Végre kérdéssé tétetett, vajjon az albizottság 
szakonként felossza-e maga között referáda végett 
a törvényjavaslatot, vagy az uj szövegezés szerint 
együttesen vegye részletes tárgyalás alá? Beható 

szóváltás után szavazással az utóbbi módozat fo- 
gadtatott el. 

A csikszéki iskolatanács gyülé- 
séből. 

Középcsik, mart. 21. 1873. 

A csikszéki iskola tanács-gyülés Csik-Som- 
lyón a székház termében e hó 19-én tartatott meg; 
melyet elnöklő nsgs Antalfly Károly királyi tanácsos 

és tanfelügyelő ur következő beszéddel nyitott 
meg : 

Midőn ez év első évnegyedes iskola tanács- 
gyülését — az iskolatanács t. tagjainak szives üd- 
vözlete mellett ezennel megnyitom, indokoltnak 
tartom népiskoláink életének multjára egy általá- 
nos rövid visszapillantást vetni és azt a jelen álla- 
pottal összemérni, hogy az elért eredményekből a 
további munkára és a felderitett hiányokból azok- 
nak pótlására bátoritó kedvet és erőt meritsünk. 

1869-ben midőn, a népoktatási törvény tan- 
kerületünkben életbe lépett, kerek számmal véve 

fel 6 ezer gyermek járt tényleg az iskolákba 1870- 
ben közel 1000-el szaporodott, ezeknek száma, 

1871-ben már megközelitette 

felül, ki 

a 8000-et és 1872- 
ben meghaladta a 10,000-et, mely előhaladás 
mindenesetre örvendetesnek méltán mondható. A 
népoktatási törvény életbeléptetése előtt kevés ki- 
vétellel - a hit és erkölcstan, irás, olvasás és 
számtanon kivül más tantárgy alig tanittatott; a fiuk 
és leánykák, még a hol több tanitók voltak is, nem 
voltak elkülönitve, a taneszközök közül alig lehe- 
tett találni itt ott egy csekély földabroszt, valamint 
a tankönyvek közül is mást, mint a kátét és bibltát. 
A tanév a hóval vette kezdetét, s azzal olvadott 
szét, és ma népiskolai épületeink nagyobb része 
megfelel a szükségnek, a hiányozók egy része he- 

lyett még ez év folytán ujak fognak épittetni, a 
többiek iránti intézkedés bizonyos időhöz, mint p. 
o. a telepitvényes kérdés megoldásához van kötve 
vagy állami épületek átadásától van feltételezve; 
iskoláink átalában a legszükségesebb taneszközök- 

kel fel vannak szerelve, kivévén a földgömböket , 
melyeknek kioszthatása, szintén nem soká fog már 

késni. A törvényben megszabott tantárgyak isko- 

láink nagyobb részében már is előadatnak, gyer- 
mekeknek tankönyvekkel ellátása folyton gyarapo- 
dásban van, tanitóink nem sok számban, de értel- 
miségben is előre haladtak, mire legfőképen a nyári 

póttanfolyamok gyakoroltak kedvező befolyást. 
Altalánosságban szólva a fokonkénti előre 

haladást örömmel constatálhatom, de nem fogom 
elhallgatni a hiányokat sem, hogy ismervén a be- 
tegséget, sikerrel gyógyithassuk azt. 

Legközelebbi évnegyedes gyülésünk óta a 
kászon-jakabbfalvi, n.-kászoni, lázárfalvi, tusnádi, 
uj-tusnádi, verebesi, szeredai, alsó- és felső-ma- 
darasi, dánfalvi, karczfalvi, szt.-tamási , szt.-do- 
mokosi, gyó.-ujfalvi, csomafalvi és szárhegyi nép- 
iskolákat látogattam meg, s hivatalos értesüléseket 

nyertem az összes többiek ez idő szerinti állapo- 

táról is, ezek nyomán örömmel értesithetem a t. 
iskolatanács gyülést, hogy a minden napi iskolá- 

zásra kötelezett gyermekek pontosan látogatják az 
iskolákat, több községekben egyetlen kimaradás 
sem fordul elő, nehányban pedig ez eset csak a 

legszegényebb, téli időben ruhátlanság miatt ki nem 

mózdulható gyermekekre szoritkozik; kivételt ké- 
peznek ez örvendetes eredmény tekintetében,az em- 
litett telepitvényes községek, melyeknek iskola 

helyiségei a tanköteles gyermekek felénok befoga- 

dására sem elegendők, továbbá kivételt képeznek 
azon községek, melyek állami epületek cserében 

megnyerhetésére számitanak,s melyeknek jelen helyi- 
ségeiben nem férnek bé a gyermekek, mint különö- 

sen, Szt.-Domokos, Szépviz,Menaság és Szt.-György, 
tehát ugyan azok és csak azok, melyekben eddig 

iskolai épitkezések iránt intézkedések nem tétet- 
hettek. Ezen két csoportban előadott htányokon 

kell emelnem, különösen az elegendő 
számu tanitókban való fogyatkozást, mely annyira 

nagy, hogy még rendszeresített tanitói államáso- 
kat is, nem lehet egy hamar betőlteni, mint a gyó- 
ujlalvít, menaságit és borszékit, pedig a tanerők 
szaporítását igényli a tanköteles gyermekek nagy 
száma, Gyó.-Csomafalvában, Szt. -Domokosan, 
Dánfalvában, Madarason, Madófalván, 

Menaságon és Szt.-Györgyön, hogy a törvénynek 
elég tétessék, s az ohajtott siker teljes mértékben 
biztosíthassék. 

Örömmel tapasztaltam e téren legközelebb 
a Gyó.-Csomafalván egy harmadik tanitói állomás 
felállithatására, s Gyó.-Alfaluban egy másik tani- 
tói állomás rendszeresítésére már is tekintélyes 
összegeket gyüjtögetnek, Kilyénfalva egy segéd 
tanitó évenkénti költségét szavazta meg, Gyó.- 
Szárhegy pedig nemrég épitett diszes központi 
iskoláján kivül a község két szárnyában még két 
uj iskola felállitására tett intézkedéseket, hogy a 
távolabbi gyermekek számára az iskolát hozzáfér- 
hetőbbé tegye. Annál örvendetesebbek e jelensé- 
gek t. iskolatanácsgyülés! Mert önkénytelen 
egyedül a szent czél előmozditása iránti jó akarat- 
ból merültek fel. Vajha mindenütt hasonló buzgalom 
nyilatkoznék a tanügy iránt, hogy a felismert ba- 
jok orvosoltassanak ! kötelességemnek tartom még 
több iskola látogatásaim alkalmával tapasztalt ré- 
szint hiányokat, részint a tanitásidő tartamát rö- 
viditő vagy zavartalan folyamát gátló nehézsége- 
ket a t. iskolatanács gyülés elé terjeszteni, s miu- 
tán amazoknak pótlása, ezeknek pedig elháritása, 
részint a közigazgatási, részint az egyházi ható- 
ság, részint pedig mindkettőnek együltes intézke- 
dését igényli, ezekre ez uttal is mindkettőnek fi- 
gyelmét felhivni, sőt szükséges közbejöveteleket 
is kikérni. 

Elnők ő nagysága megéljeneztetvén, a követ- 
kező pontokat terjeszté elő tüzetes tárgyalás és vita 
alapjául : 

Első helyen emlité ift, az ismétlő iskoláz- 
tatást, miután ezen téren tapasztalni a legnagyebb 
mulasztást. A mi iskoláztatásunk nem egyéb, mint 
az ugy nevezett vasárnapi iskola, ez pedig né- 
hány dicséretes kivétellel szintén nem egyéb, mint 
azon alkalomal nem is csak az ismétlő iskolázásra 
kötelezetteknek, mint általában a felnőtt ifjuság- 
nak a hit és erkölcstanbani rövid oktatása; holott 
a törvény a 12 évesektől 15 évesekig isméttő is- 
kolazásra kötelez mindenkit, kijelölt tanitási körrel, 
megszabott hetenkénti órákkal s ezen pontja az a 
törvénynek, mely legkevésbé teljesittetik, itt elke- 
rülhetlenül szükséges a közigazgatási hatóságnak 
erélyes intézkedése. 

Főtisztelendő Bálint K. czimzetes canonok ur, 
hogy nála minden akadály e tekintetben el van 
háritva, a két tanitó, 8 órától 1, 11 ig, egyik 
az ismétlőket, másik a mindennapi iskolás gyer- 
mekeket tanitja. CÖrvendetes jelenség! , ) többen 
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kápolnai csata 1849. február 26. és 27-én. 

mint elvégre déli 12 órakor értesültem ar- 
ól, hogy Guyon osztálya Kerecsendre megérkezett 
jelenleg pálinkát osztanak az embereknek, rögtön 
egparancsoltam Guyonnak, hogy nyomuljon előre 

erecsenden innen eső magaslatokat szállja 

meg. Ugyanez időben Verpeléthnél megszünt az 
gyuzás, mely egész délelőtt tartott; ebből azt kö- 

e zteltem, hogy Klapka is felhagyott az ellentál- 

ssal; ha tehát összes erőnk felhasználásával sikert 
ttam is volna ki - az egyébre nem ve- 

tett volna, mint a csatatér megtartására. 

g, hanem Máriássynak is igen megkönnyitó 
szavételét, csak ekkor lehetett volna szó 

os győzelemről; igy azonban egyébre nem 

hattam, mint rendes visszavonulásra s arra 
z ellenséget magam után [csalogassam, mert, 

kább közeledik Tisza-Füredhez, annál bizto- 
gveretése. 

kell megemlékeznem Görgeyvel történt 
alálkozásomról. Ugyanis, a midőn Zanini 

ké Kápolna ellen vezetém körülbelől 4/, 
rtelen megpillantam Görgeyt. Boszusan 

„Miért ninos 

t meg rendeletemet? Megkapta 

m nd — de ő azt akarta tőlem megtudni, 
e szóbeli közlendőm. Az irásbeli utasi- 

ate ien en- tény volt, mint 
kell követni, s igy ideje korán 

mi vezelhett őt Mező-Kö- 

elyt Guyo ezredes a kerecsendi ma- 
- 2 órakor megjelent, azonnal 

sürű fiatal erdő mögött. 

nteni, mert máskép nem 

ezredesnek, hogy a ti- 

sza-füredi ut mentében huzódjék vissza; ugyan - 
ekkor a már előbb emlitett ágyukat és a huszár ez- 
redet a Kápolnától keletre fekvő uton visszavonat- 
tam. A visszavonulás a maga rendjén az ellenség 
legcsekélyebb háborgatása nélkül történt meg. Lát- 
tam, hogy a csatamezőt még megtarthattuk volna, 
ha a vezérek és legénység erkölcsi bátorsága ujabb 

erőfeszitésre képes lett volna, ámde nemcsak 
ebben, hanem az élelmi szerek hiányában fekszik 
oka a visszavonulásnak. A biztosok alig tudtak annyi 
fogatot előszerezni, mennyivel a kenyeret a sereg 
után szálith assák. Mi történt volna tehát akkor, ha 
előre menye mind inkább eltávoztam volna a rak- 

tároktól1? 
Az összes hadserget Guyon hadosztálya felé 

irányozám, mely ez idő alatt állást foglalt volt; Má- 
riássy hadosztályát az előbbinek bal szárnyára tá- 
masztám. Miután az egész had utban volt, Jordan 
Zsigmond segédtisztem és Markus Mihály tizedes 
kiséretében magam is visszaindultam. Elérkezve 
azon pontra, a hol 10 ágyut a Totfalu felé nyomu- 
ló osztrák csapatok ellenében föláltitottam vala, bá 
mulva láték oldalt az uttól egy 6 fontos ágyut fo- 
gat nélkül hátrahagyva. Oda küldém segédemet, 

nézné meg, ha valjon nem tétetett-e használhat- 
lanná. Az ágyu ép állapotban volt, két tüzér halva 
feküdt mellette. A tizedes által Psotta ezredes ágyu- 

telepétől lovakat hozattam és az ágyut elvitettem. 
E látszólag jelentéktelen esetet azért emlitem föl, 

mert azt bizonyitja, hogy az ellenség legkevésbé sem 

háborgatott. 
Guyon hadosztályát parancsaimnak megfele- 

lőleg felállitva találtam : a jobb szárnyat a Kápol- 
nától Kerecsendre vezető utra támaszkodva, a balt 

Az uttól jobbra északra 
egész Verpelétig terült el a bükk erdő, ez oldalról 

is fedezvén Guyon hadállását. 
Nem sokára Tótfalutól kibontakoztak az oszt- 

rákok, azon határozott szándékkal, hogy az épen 
Döbrőtől a nyilt téren a kerecsendi magaslatok fe- 
lé törekvő Pöltenberg hadosztályát megtámadják. 

Heves tüzelés támadt, de a mint látám, hogy Pöl- 
tenberg számra csekélyebb hadosztálya egy ma- 
gára nem képes helyt állani, a rendelkezésemre alló 
huszár ezredet az ellenséges gyalogság megroha- 

nására küldém akép, hogy az osztrákok jobb szár- 

nyát fenyegettem, egyuttal Pöltenbergnek meghagy- 
tam, használja fel a pillanatot az ütközet megszaki- 
tására, huzodjék vissza Guyon állására, a mi minden 

fennakadás nélkül végre is lett hajtva. 

Az ellenség azonban ekkor Guyon hadosz- 

tályárá forditá ágyuit, mire az 16 ágyuval emberül 

felelt. A harczot iparkodtam e ponton addig tarta- 
ni, mig Pöltenberg hadosztálya a hadhomlokzatba 

sorakozik, minthogy a kerecsendi magaslatokon 

egyesült csapatok elveendék az ellenség kedvét a 
további előnyomulástól. 

Amde Pöltenberg hadosztálya a magaslatokra 
érve, legkevésbé sem mutatott kedvet az ellen- 

ségnek arczot forditani, hanem gyors léptekben 
haladt lefelé a Kerecsend felé vezető uton — a mi 
természetesen a heves ágyuzás által támogatott 
osztrákokat további előnyomulásra bátoritotta. 

Hasztalan küldöttem hozzá egyik futárt a má- 
sik után azon parancscsal,álljon meg és forduljon arcz- 

czal az ellenségnek, semmi áron sem lehetett őt a csa- 
tavonalba állitanom. A hadosztály parancsnoknak 
e magaviselete megfoghatatlan vala előttem, csak 

később tudtam meg, hogy ő Görgeitől kapott pa- 
rancsot a rögtöni visszavonulásra, nehogy az el- 
lenség jobb szárnyát megkerülve elvágassék a had- 

seregtől. Görgei egyikhadsegéde hasonló parancsot 

hozott Guyon ezredesnek is, ki épen tőlem tu- 
dakozá, mi tevő legyen ? Haragosan kiálték Gör- 

gey hadsegédére, ki épen mellettem állott, mondja 
meg tábornokának, hogy nem ért a hadviseléshez 
s a hol én személyesen jelen vagyok, ott nincs mit 

parancsoljon. Erre visszatértem a harczba, mely az 
e közben beállott szürkület daczára, mind heve- 
sebbé lett. Az osztrákok a szó teljes értelmében 

vetgolyókkal boriták el Guyon hadállását. Márkus 
Mihály tizedesnek oldalom mellett lötték le lovát. A 
huszár osztály legénysége vissza vonult a golyó- 
záporból csak parancsnokuk maradott helyben. A 

mint ebből láthatni, a lovasság hiányos szervezete 

sok bajt okozott; mert, a helyett, hogy a lovassá- 
got nagyobb önálló hadmüűveletek végbevitelére 
képes tömegekbe egyesittették volna, szétosztot- 

ták az egyes hadosztályokhoz, melyeket a három 
féle fegyvernemből alkottak össze. A lovassság 
felhasználásánál az volt a másik hiba, hogy a nem- 
zeti érzületnek hizelegve, a német vezényszó helyett 
magyart használtak. Ily izgatott időszakokban, mi- 
dőn e nélkül is elég a zavar, a megszokottan lehe- 
tőleg nem kell változtatni, később lett volna elég 
idő arra is figyelmet forditani. 

Mindinkább esteledett s ez végre e ponton 
is véget vetett az ágyuzásnak s a tartalékcsapatok 

rendben vonulhattak vissza Kerecsendre. A visszavo- 
nulás alkalmával egy emelkedett pontról még egy- 
szer áttekintém a Verpeléth és Eger közt fekvő vi- 
déket, de semmi jele sem mutatkozott az ellenség 

közelgésének. Tehát Görgey azon tudósitása, hogy 
Pöltenberg jobb szárnya fenyegettetett, téves volt, 
s egyéb czélja nem lehetett, minthogy rendetlensé- 
get idézzen elő a hadsorok közt. 

E pontról láttam a Kerecsenden tul tanyázó 
Kmetty hadosztályt. Ha Görgey tábornok a helyett, 
hogy Pöltenbergnek visszavonulást parancsolt, e 
hadosztályt avagy ennek csak lovasságát a közép- 
had segitségére küldi, a csata koczkája máskép dölt 
volna el. 

Kerecsendre érkezve, ellankadva a több napi 
izgatottság és faradság miatt, a csatában kifáradva 
kartácssurolt fővel felindul lIva Görgey magavisele- 
tén, lehangolva Aulich és Pöltenberg lanyhasága 
által, találkoztam Szemere kormánybiztos urral. — 
Nem részesitém őt valami barátságos fogadtatás- 
ban s szemrehányásokat tevék az ellátás hiányos 
volta miatt. 48 óra óta a csapatok nem kaptak 
élelmet. A kormánybiztos igazolla magát; és ime 
megint Görgey baljóslatu végzetteljes keze volt a 
játékban, A 60 huszárt, kiket én Miskolczon hagy- 
tam volt, a polgári hatóság rendelkezésére a fuva- 
rosok beszerzése végett — ő berendelte és Sze- 
mere ezzel igazolta a fuvarosok elmaradását. 

Mindazonáltal mégis terhelte őt a felelősség, 
mert meg vagyok győződve, hogyha nem fukarko- 
dik, 2-3000 forinttal a polgári közegek segé- 
lyével szerezhetett volna élelmi szállitókat. 

Még az este Klapka hadtestét Szihalomra ren- 
deltem, a többi hadosztály Kerecsend mellett tábo- 
rozott; Kmetty hadosztálya vette át a hadsereg 
biztonsága feletti őrködést. 

Midőn a számomra kijelölt lakásra mentem, azt 
már Görgey és táborkara által elfoglalva taláttam. 
Nyugodtan a paplak felé indultam, de utközben 

utolért Görgey, ki képmutatólag — mint mindig - 
most is alázatosnak tettetvén magát, állitá, hogy 

nem tudta, miszerint ama lakás már számomra van 
kijelölve. 

Megköszöntem a hivást s a papnál maradtam. 

Itt nemsokára felkeresett Aulich ezredes, je- 
lentvén hadtestének megérkezését. 

Kérdém: sürgető parancsaim daczára miért 
nem nyomult előre erélyesen a káli erdőből. Ő az- 
zal mentegeté eljárását, hogy balszárnya fenyegelve 
volt, — a mint ő álltá - több osztrák üteg for- 

dittatván ellene. Nem volt mit tegyek, 
hitelt adtam. 

(Folyt. köv.) 

Szépvizen, 

szavainak 
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ellene és mellette szólván, abban történt megálla- 
podás, hogy az ismétlő iskoláztatás tárgyában 

akár vasárnap, vagy más szünnapokon is a tör- 
vénynek elég tétessék. 

Általánosságban tapasztalván azt, hogy az 
iskolaszékeknek hivatásával biró egyház- 

községi tanácsok tagjai ritkán, vagy épen nem lá-] 
togatják iskoláikat, s nem tartják meg iskolaügyi 
havi gyüléseket azon kötelességeik pontos teljesi- 

tésére, szükség, hogy az egyházhatóság által rá- 
szorittassanak sajátképi kezdőik mellett, azért is, 
hogy az iskolaügy iránti érdekeltség ez uton is 

ébresztessék és terjedjen. Ez egyhangulag elfo- 

gadtatott. 

A tanórák pontosabb megtartása tekinte- 
téből szükséges az egyházi hatóság megfelelő in- 
tézkedése az iránt, hogy a templomozás és más 
egyházi szolgálatok oly időben végeztessenek el, 
midőn a tanitót és gyermekeket a rendes iskola- 
óráktól nem vonják el, a mint ez több helyeken 

most is igen helyesen és czélszerüen beosztva 
történik. 

Erre főtdő. Keresztes Márton ur szó- 
lalt fel, hogy miként történhetik az téli időben, 

miután előbb mint 9 óra isteni tiszteletet tartani 
nem lehet. Elnök ur megjegyzi, hogy Gyergyó 
egyik falujában épen 9 órakor kezdetik a tanitás 

és a rendes órák mégis kitartatnak. Főjegyző Ma- 
dár Imre ur előadta, hogy e tárgyban püspök ő 
excellentiájához irt fel a 830-as bizottmány, s ez 
ügy a 30-as bizottmány elébe fog terjesztetni. 

B. Károly czimzetes canonok és a r. cath. 
iskolák főtanfelügyelője, fölemhti, hogy körében 
ugy van rendezve és a nép szoktatva, miként téli 

és nyári időben egyaránt az isteni tiszteletnek d. 
e. 8 órakor vége van. 

A tanitás nagyobb sikerének biztositására 
szükségesnek tapasztaltatott az egyházközségeknek 

azon gyakorlata, hogy a segédtanitókat az egy- 
házközségi tanácsok válasszák meg, a választást 

a maga rendjén erősitsék meg, s az által a t. ta- 

nitóknak elmozditását, gyakori cserélgetését, mint 
igen nagyon hátrányost kikerüljek. Több oldalról 
pártolták ezt, egyszersmind fölkéretett az egyházi 

főtanfelügyelő ur, igyekezzék tankerületében ezen 
módozatot behozni. 

Megfelelő egyházhatósági intézkedést igényel 
az is, hogy a tanitók általában a levélhordozási 
tehertől — a hol még fennáll e szokás, felmentes- 
senek, hogy ez által is főbb hivatásuk megkönnyi- 
tessék - elnők legjobb meggyőződése szerint 
szükségesnek tartja a fenebbi pontokban jelölt in- 

tézkedéseket az egyházi hatóság részéről — s mi- 
után erdélyi r. kath. püspök ur ő nmlga szüksé- 
gesnek látta a kormányzása alatti népiskolák ügyé- 
nek előmozdiítására főtanfelügyelőt nevezni ki az 
egyház köréből és nekünk ezen főtanfelügyelő urat 

iskolatanácsunk tagjainak sorában van szerencsénk 

üdvözőölni méltóságos és főtisztelendő Bálint Károly 
oz. kanonok urban, teljes reménye van, hogy czim- 
zett egyház-főtanfelügyelő ur a fennebbiekben elő- 
adott — és elfogadott — hiányok és akadályokról 

is tudomást vevén s meg is győződvén, szokott 

buzgalmával mindent elkövetend, hogy amazok pó- 
toltassanak, ezek pedig elhárittassanak. 

Nehogy az iskolák községivé alakitásánál va- 
lamely község azon ferde iránytól vezettessék, 

hogy a törvényben rászabott iskolatartási terhét az 
államra tólja, akkor, midőn netán elegendő erővel 
rendelkezik, ezen teher viselésére szukségesnek 
látná elnök a közigazgatási hatóságnak azon intéz- 
kedését, ha a szék szamvevősége által a községek 
vagyonának, jövedelmének és megállapitott évi 

háztartási költségvetésének táblás kimutatása az 
iskolatanácsnak a tanfelügyelőség használatára 

megküldetnék. E tárgyban az illető hatósaghoz át- 
irat menesztetni határoztatott. 

Tapasztalván, hogy a községeknek a faiskolai 

kertekre vonatkozó bejelentései a valóságnak nem 
felelnek meg, szükségesnek látszik a közigazgatási 
hatóság utján oda utasitani a községeket, hogy a 

faiskolai kerteket helyfekvésileg szomszédolva és 
terjedelmileg is mutassák ki, a hol pedig még nin- 

csenek, azokat, valamint a testgyakordákat is — 
szerezzék meg, szereljék fel. 

E felett élénk vita támadt. Először is Becze 
József ur szólalt fel az iránt, hogy addig nem le- 
hetnek kerteink jó karba állithatók sat. mig e czélra 
képzett tanitóink nincsenek, tehát siker sem vár- 
ható, ebből kiindulva üdvösnek, sőt szükségesnek 
véleményezi, ha fölkéretnék Lukácsi vagy Bereczki 
pomologusok egyike, hogy a csikszéki néptanitók- 

nak egy, vagy két hétig gyakorlattal összekötött 
előadást tartanának. 

Antalfy elnök erre kérdi : 
nélkül? 

Mire M. I. széki főjegyző ur következőleg re- 
ferál: kérelmezett az illető miniszteriumnál aziránt, 
hogy Lukácsi pomologus küldetnék be Csikszékbe, 
az utóbbi irt is, de hozzátevé: előleget küldjünk, 

dijjal-e, vagy dij 

miután pénz nélkül nem utazhatik. — Érintkezésbe 

tettem magam Bereczki urral, legalább az al-csiki 
tanitók részére tartana előadást, miután körükben 
van; de mindez siker nélkül. Elnök megjegyzi, 
hogy tankerületében a póttanfolyamokon két helyt 
is tartattak előadások ama tárgybél. Végre a sok 
eszmecsere után fölajánlotta magát szt.-mártoni 

szolgabiró, tkts. Becze József ur, miként ő érint- 

kezésbe teszi magát Bereczki urral, s megkéri, ok- 

tassa dij nélkül a csikszéki nóptanitókat. (Éljenzé- 

sekkel fogadtatott.) 
Közli: 

Dombváralyi. 

IV. Kimutatás 
a bécsi világkiállitásra Kolozsvárról felkül- 

dendő iparosok uti költségök fedezésére 

tett adakozásokról. 

1873. febr. 22-kén ezen czélra rendezett 
tánczvigalom tiszta jövedelme 706 frt, a kolozs- 

vári takarék-pénztár adománya 75 frt, kolozsvári 
mészárosok névszerint: Marsalkó István, Tóth Fe- 
rencz, Mátyás Mihály 2 frt, Lászloczky Samuel, 
Hancz Samuel, Benigni Samuel, Késmárki Mózes, 

Bányai György, Pataki István, Macskási Samuel, 
Szigeti Mózes, Varkoly János, Pap József, Var- 
koly István egyenként 1 frt, összesen 14 frt. - 
A III. számu kimutatás összegét 242 frt 30 krt 

hozzátéve, van a kolozsvári iparos-pénztárba fen- 
tebbi czélra betéve 1037 frt 30 kr. - Fogadják 
a nemes szivű adakozók, különösen a tánczviga- 

lomra magyarhoni és erdélyi testvéreink által meg- 

váltott jegyeikért forró köszönetünket. 
Kolozsvártt, mart. 24. 1873. 

Iparkamara által kiküldött 

bizottság. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, márczius 27-én. 

—– T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 
sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 
nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

—- József főherezeg mikor jőn Ko- 
lozsvárra? A helyben állomásozó honvédség 
ő fenségének elfogadására april 9-re készül, mely 

alkalommal diszgyakorlat is fog tartatni. József 
főherczeg innen Marosvásárhelyre ránduland át. 

– Gróf Zichy kereskedelmi mi- 
niszter Posner K L. szakbiztos kiséretében va- 

sárnap délelőtt meglátogatá a Vidacs-féle gép- 
gyárt, a Gschwind-féle szeszgyárt, Deutsch testvé- 
rek művészeti könyv- és kőnyomdai intézetét, 
Micsey és Ráth szalmakalap gyárát, Dulcz Antal 

udvari szijgyártó mesternek és Geller József könyv- 
kötőnek műhelyét, és megtekintvén a bécsi világ- 
kiállitásra szánt részben már elkészült, részben még 

munkában levő tárgyakat, megelégedését fejezé ki 
a nevezett iparosoknak. 

—- A nagyméltóságu m. k. pénzügy- 
miniszter ur ő excellentiája által Timár Gá- 
bor IV. osztályu, Váradi Dániel pedig V. osz- 

tályu adóhivatali tisztekké neveztettek ki, a ko- 
lozsvári m. k. a dóhivatalhoz. 

- A kalocsai érseki egyházme- 
gye 1873. évi névtáraban sok egyéb fontos adat 

között igen becses értekezés foglaltatik Henszlmann 
Imrétől, ki az érsek megbizásából Bács mezővá- 
rosában teljesitett ásatásokat ismerteti. Ezek folyta- 

tásai azon ásatásoknak, melyeket Haynald érsek a 
megye területén több helyütt nagy költséggelfogana- 

tosuttatott és melyeknek eredménye a hazai régészet 
s történet által nagy elismeréssel fogadtatott. Az 
érseki megye területén van 109 plébánia, ebből 
tiszta magyar nyelvű 45, tiszta német 20, tisztán 

illyr 4; a többi kevert, fölényével a magyar nyelv- 
nek. Összesen van a megye területén 709,928 lé- 

lek; ebből katholikus 658,479; 125, 391 görög 
keleti vallásu, vagyis szerb nemzetiségű, 66 ezer 

221 ágostai, 40,479 helvét, 18,845 zsidó. Az is- 
kolas gyermekek száma 51,829. A müűködő világi 

papok száma 220. Az érseki megye főpásztorainak 
sorában dr. Haynald Lajos őnmiga a 88-dik. 

—- Az 1841-i hadügyi költségvetés. 
Bécsi lapok részletesen ismertetik az 1874-diki 

hadügyi költségvetést s minden esetre visszás do- 
log, hogy e költségvetés ily uton előbb hozatik 
nyilvánosságra, semhogy ez delegatiónknak előter- 
jesztetett volna. A közlés szerint az ordinarium 

87.053,499 frt; az extraordinarium 9.222,428 Irt. 

1873-ra megszavaztatott a rendesben 84.094,247 
frt, a rendkivüliben 9.221,428 frt. Az emelkedés 
téhát a rendesben 2.959 252 frt, a rendkivüliben 
1.795,736 írt. A költségtöbbletet, mely nem je- 
lentékeny, egy magyar tüzérezred felállitása is 

okozza; a delegatióknak azonban mindenesetre 
gondjuk lesz, hogy a költségtöbbiet a lehetőleg le- 
szálittassék. 

—- Bergheer a martius 29-én azaz szom- 

baton tartandó előadás jövedelmét a kolozsvári 
önkéntes tűzoltó-egylet javára ajánlotta fel. 

—- Az „Európa" szállodában Bunkó Vin- 

cze zenetársulata tegnap este is nagyon válogatott 

darabokkal mulattatta a vacsoráló közönséget. 
—– Taulfer János kávéházát ismét csi- 

nositja, a tekéző szobát egészen uj padozattal láf- 
ják el. stb. 

— A Székelyföldön a roncsoló toroklob 
járvány jellegét még nem veszitette el, hanem nagy- 
ban szedi áldozatait. A mult évben a kormány jó- 

kora összeget utalványozott velt orvosságra stb., 

hanem az a baj, hogy az orvosok közül is néme- 
lyek félnek a beteghez közeledni s igy csak min- 
dig a régi kerékvágásban vannak a jó atyafiak. 

— Ki é az arany? Az akadómia martius 
24-én tartott ülésén a „Valeria" czimen pályadijt 
nyert szomorujáték jeligés levelét felbonták s ab- 
ból kitünt, hogy az aranyok ez uttal sem maradtak 
hütlenek szigligeti Edéhez. 

A sétatéri tó takaritása nagyban 
foly s valószinü, hogy kedves tavaszi időjárásunk 
mellett már jövő hó elsején át fog adatni a csol- 
nakázóknak. 

- A „Károlina' országos kórházba teg- 
napelőtt is szállitottak egy leányt, ki gyufavaka- 
rékkal akart véget vetni életének. A korán alkal- 
mazott orvosi segély megmenté a boldogtalant. 

—– Ui röpirat. „Cultur és munka" czim- 
mel Rácz Vilmos tollából kis röpirat jelent meg, 
mely az alsóbb néposztályok oktatásának kérdésé- 
vel foglalkozik. (Holnap mutatványt közlünk 
belőle.) 

- Szinházunk derék müvezetéjé- 
nek bokros érdemei mellett meg van azaz árnyol- 
dala hogy ajáték-rend készitésben készakarva vagy 
figyelmetlenségből vastag részrehajlást mutatt a 

bérlő közönség azon fele iránt, mely a páros 
számokat tartja. Egyszer már többek felszólalása 

és panasza alkalmából figyelmeztettük rá, hogy 
tekintettel kellene lennie még arra is, hogy a pá- 

holy-bérlő közönség tulajdonképen nem két, ha- 
nem négy részre van feloszolvaa, külön-külön kö- 
zönsége van t. i. azelső páratlan, második páratlan, 
első páros, második páros számoknak. Ezek kö- 

zül legmostohább sorsa van az első páratlan és a 
második páros számok bérlő közönségének. Rég 

ideje már, hogy az első páratlan szám mind ódon- 
ságokkal elégittetik ki, mig a páros, csak a kitü- 

zött játék-rend szerint is 164 számban Betyár ken- 
dőjét, 170 sz. Az apa bünét, 172 sz. Vallertét 

előszöri előadásokban fogja kapni. Nem volna kü- 
lönben ez még ok a békétlenségre, ha tisztessé- 

ges előadásokban jó darabokat kapnának és 
egyenletes játék-rendben, de az még sem járja, 

hogy p. o. a Csikóst mindkétszer a páratlan és 
pedig az első páratlan számnak juttassák. A kö- 

zönség ott, hol részrehajlást lát, gyanakodni kezd 
és okát keresi, hogy vajjon ki iránti kedvezésből 

s miért történik az. 
Több szinházlátogató. 

—– Hgy a székely határőr-gyalogságnál 
szolgált, a hazai magyar, román és német nyelvet 
szóban és irásban tudó, a gazdasághoz értő, egye- 
dül való egyén, igen méltányos feltételek mellett 
ajánlja szolgálatát városon vagy a vidéken, társu- 
latoknál, gyároknál mint felügyelő, gazdaságnál 
mint számtartó stb., tudakozódók kéretnek levelei- 
ket Nagy-Enyedre, B. F. czim alatt poste restante 

küldeni.* 

— Mérgezések. A „Károlina" orsz. köz- 
kórházban a napokban egymásután két nőt szálli- 
tottak be, kik mindketten megmérgezték magukat: 

az egyik mirenyt, a másik pedig jó adag villót vett 
be; az elsőt halva vitték a kórházba, a másik or- 
vosi segély alá vétetett ugyan, de már nem lehe- 

tett rajta segiteni — meghalt. 

— Villámütés. Mező-Keresztesről irják 
márczius 21-ki kelettel a következő sorokat: Teg- 

nap, az az márczius 20-án nagyszorű égzöngés, 
villámlás volt környékünkön, a mi Szt.-Györgynap 
előtt egy hónappal nagy ritkaság. A villám a p.- 
toldi pusztán le is ütött s egy szántogató b. bö- 
szörményi embert, ifj. Tándor Józsefet agyonsuj- 
totta, hogy rögtön meghalt s ugy szállitották haza 

B. Böszörménybe szüleihez. 
— Meliopolis utolsó maradványa a haj- 

dani fénynek. Kairotól észak-ketetre a hires Helio- 
polis városnak monolithja még áll. A bevésett ira- 
tokba a méhek sejteket épitettek, — s a környék 

szegény lakói most mézet és viasszat szednek a 4 

ezred éves feliratokból. 

— Jó élez. Egy megbukott tőzsdés felcsa- 
pott journalistának. Találkozik egy ismerősével, ki 
ugy szólitá meg: jól tette, boszulja meg magát, a 
papir tette önt tönkre, tegye most ön a papirt 

tönkre. 

-- A párisi Vendome oszlopot 
juliusban állitják fel, tetején I. Napoleon szobrával 

római jelmezben. 

— ,A Nemne fr. Presse*, mely az anglo 
és unio bank tulajdona volt eladatik egy részvény- 
társulatnak, melynek főemberei a lap eddigi kiadói 
és szerkesztői. Eladási ár (diszes nagy ház és 
nyomdával együtt) 4 millió forint; a két el- 
adó bank az üzletnél mintegy 800 ezer forin- 
tot nyer. 

—– A hires fillér-eneyklopaedia ák 
alapitója Charles Knigth Londonban 82 éves korá- 

ban elhunyt. 

Nemzeti szinház. 

Szerdán mart. 26-án itt először ,A betyár 

kendője" népszinmű dalokkal felvonáshan, irta 
Abonyi Lajos. 

Szépet teremteni lélektan és étethüség mell - 

zésével nem csekély feladat. Láttunk már czigány 

leányt, szerelmében meg 
de sentimentalis betyárt, ki nehány 
agyonpád és jó felesőgib csak szórt mert 

rehajtott szörnyü e után pedi 
nél a korosmán elájuljon, s három hét m 

ertdvtma a fővértolulást, mi 

volna, lehütse s a szerencsétlent é 
ily fantastát mondom, mostanig nem láttun 

Nyelvezetében a népies pathosz, szinez 
a hatásos jelenetek nem hiányoznak, d 
esik a költői igazságszolgáltatásnak, 
val, a gyilkos férj elcsábitójával, e 
a ki amannál is roszabb, gyikosabb, zsi 
végül mi sem történik. 

Az előadás sikerültnek jelezhető. Ko 
Gy. CBandi, a szentimentalis betyár), B 
ma (Örzsi a szetencsétlen áldozat, de ki 
teensasszony lesz), D ék ány Róza (Zsó 
vánnyá lett hajadon), szerepeiket helyes felf 
sal alakitották és két elsőnek játé ut 
népdalai megtapsoltattak. A k szerep 
nek valamennyien megfeleltek. — A nézőh 
szépen megteltek, mint rendesen új 

szokott, de egy második mőadásnak esz 
zönsége – kérdés. 

kocsi a Marosvásárhely 
kozik várakozás nélkül. 

Felvinczről Tordára és Kolozsvárra in 
ponként kétszer, éjjeli órakor a Marosv 
felől jövő utasokkal, és re 

Nagyszeben, Segesvár, ly 
felől jövő utasokkal, ezen 5 és 6 órai i dul 

mindég két gyorskocsi og 
hogy bármennyi utas jönne is a három irány 

tovább szállitásra bizonyosan számithassanak 

Kolozsvárról Szamosujvárra és Deést 

ponta kétszer, reggeli 8 é 

Deésről Szamosujvár 
ponta kétsze reggeli T és sedél 

lozsvárról Tordáig vagy vissza 2 ft, tals 

Kolozsvárról Felvinczig vagy vissza I-ső és 
belső Coupe 4 ft, hátulsó Coupe 3 ft 50 1 
suly 4 kr. Kolozsvárról Szamosujvár 
I. és közbelső Coupe 2 ft 40 kr, hátu 
1 ft 80 kr, imperial 1 ft 70 kr, tulsuly 
lozsvárról Deézsig I. és közbelső Coup 
hátulsó Coupe 2 ft 70 kr, imperiál 2 ft 
suly 4 kr. Á közbeeső kissebb állomás 
czárjával mértföldenként számittatnak, a 
jegyzéssel, hogy a megkezdett mt d 
mittatik. 

Minthogy a t. cz. 

mére az intézet minden lehető k 
doskodik, remélli további ea kat 
nyerhetni. 

l
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ati hirdetmény 

ódvidéki erdők erdőszi (fo- 
ás elfoglalásáramelynek szék- 

600 . 
100fd 
50 ft. 

Összesen 750 ft. o. é. 

Ezeken kivül némely egyébnemü te- 
kért még napi dijak és útazási illeté- 

étele is engedélyeztetik. — 

ly tóknak be kell bizonyoitaniok, 

Nagykorvak és önjoguak, — 
) hogy erdőszeti ösmereteiket acadé- 
vagy más közintézetben végezték, - 

ogy az erdőszeti ösmeretekből az 
vizsgátleteték jó eredményel, és hogy 
b 2 évig gyakorlatban voltak, 

d) hogy erkőlcsős magaviseletük van. 
A pályázatok,melyekben egyszersmind 

isztán kitétessék,hogy a haza mely nyelveit 
inő mértékben beszéli és irja, egye- 
n a Naszódvidéki ,Erdőkezelő bizott- 
ozényujtandók be Naszódon 4 hetek 

A naszódvidéki erdők kezelési bizott- 
gától 

Naszódon, mártus 22-én 1873. 

ad. 21-1873 (765) 1-3 

Hirdetmény. 

Alólirt birósági végrehajtó által ezen- 
közhirré tétetik, hogy néhai Schütz Jó- 

hagyatékához tartózó arany, ezüst, 
réb ékszerek és házbeli ingóságok 1873 

1-sőén s következő mb a 

lozsvártt 1873. mártius 25-én. 

Kovács János, 
b. végrehajtó. 

7749 18-30 
A bécsi 

Commissions-Bank 
váltóiródája 

Schottenring Nr. 18 

vételjegyeket 
bocsát ki 

alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 
lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 

lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 

kivül 30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 
A. csoport (évenként 16 huzás.) 

Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 
sorsjegyet kap: 

1 50)-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 8300,000 frt. a 
kihuzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 

1 33,-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 

300,000 frank aranyban. 
1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér levonás nélkül. 
1 Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő sors- 
jegyeket kap: 

1. 30)-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 
300.000 frank ananyban 

lér minden levonás nélkül. 
Szász-meiningeni sorsjegy, ovromány 45,000, 15,000 délnémet ért. 
Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 0,-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 frt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 
Továbbá vételjegyek fél 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 
Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 

let 2 frt. 
Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 frt. 
A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltóiro- 

dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 
Látváltók, valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

legjutányosabban állittatnak ki. 

Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 

piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön. 
Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

vVidéki megrendeléesek pontosan és utánvét 

mentesen küldetnek meg. 

HEskoros romamuoláat (Nyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, Louisenstrasse 45. 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 39- 

Tehemek, örüljetek! 
Amerikában rővid idő előtt egy igen fontos mezőgazdásrati föl- 

fodezés történt, s nekem ottani összeköttetéselmnéi fogva sikerült e ki- 
válóan nevezetes czikkből 

a cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 
kaphatni. Er az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyők minden fogalmat felülmulnak : 

1. E készülék használása főlőslegessé tesz minden emberi segélyt, s 
kagdaillosztés oly egyszetű, hogy azt még gyermek is végrehajt- 

2. Az llrejő a tehénre jótókonyan hat, minek következtáben ez a tejet 
utána Docsátja, s négy percz alatt az utoldó cseppig meg van fejve; 
mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 

metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakran megtőrté- 
nik, hogy a tehén a fejés alatt kirug vagy a tejet nem bocsátja, 
mi annak bizonyítéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknek 
van kitéve. 

3. Ha a tehén beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülözhete tlen, 
merb a észe való fejés csak fokozza a bajt, s ha nem fojünk. 
vesz a 
E ésrellék rondkivül gyors elterjedése s a gaszdászok és ma- 

jorságtulajdonosok által - kik e gépet használják - kiállitott szám- 
alan bizonyftékok már elég biztosítékot nyujtanak áz eredményekért. 

ép a legűnomabb ezüsiből van rszttve, 
ei nra pontos utasitással együtt 6 frt. 50 k 

Kepható ac egyedűli féraktárban 

Friedmamn A.-mál, 
Bécs, Praterstrasse Nr. 26. 

Ővás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, 
nem igen ösmeretes czégek az én metszvényeimet és 
hirdetményelmet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 
utra vezessék. Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 
valódian — ezüstből — csakis nálam kapható; minden 
más hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. 

722 16-25 

1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

Továbbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 

san teljesíttetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 

Vizgyógyászati jelentés. 

Mindazon szenvedők, kik a természetes (viz) 
gyógyászatban netalán bizalmukat helyeztetik, ezennel 
értesittetnek, miszerint a „kolozsvári vizgyógyintézet" 
a kor igényeinek megfelelő őleg ujjabban fölszerelve, f. 
év ápril I-ső napján leszállitott árszabály mellett ujra 
megnyittatik. 

Az illetők sziveskedjenek ebbéli szándékukat 
intézeti orvos t. Vélis S im on urral (májálisutcza 
2-ik sz.) mielőbb tudatni. 

Kolozsvártt, mártius 21-én 18973. 

Az igazgatéság. 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, általam 
gyorsan és 

azonnal kaphatóok. - P. k = n 
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s Zongorák 300 fttól 450 fttig. 
Pianinok 350 fttól 450 fttig. 
Használt zongorák 80 fttól 180 fttig. 

lesóbb áron a minőség szerint, jótállás mellett 

g Oklevéltárral. d.) 0- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
40- Ára 10 frt. s2n 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város el 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós róba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Székely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó HMároly. 
L kötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 


